

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 50 céntos. Fuera, trimestre, una peseta 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Enmedio 76.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion de este periódico. La correspondencia, administrativa, se dirigirá a la misma, calle Mayor, 76.

EL CLAMOR

PERIODICO SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA.

DIRECTOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA.

ADVERTENCIA.

Se ruega a los Sres. suscritores de fuera de la Capital que se hallen en descubierto en el pago de la suscripcion a este periódico, se sirvan remitir el importe de sus atrasos a la administracion del mismo, Mayor 94, Imprenta de los Sres. Rovira, hermanos.

¡OJO, CAZADORES!

Gran surtido de cartuchos vacíos Lefouchoux, calibre 16, infalibles, con capellita, metálicos, a 850 reales ciento. Cartuchos Lefouchoux bien cargados con pólvora superior, taos encañados, perdigon dividido y bien rebordados, el ciento a 8 pesetas. Polvora nacional, la mejor conocida hasta hoy, a 250 reales paquete de 12 libras. Perdigones a 20 céntimos de peseta, libra.

45 ENMEDIO 45 Antigua y acreditada Choricería y tienda de comestibles de Cristóbal Vicent.

ABONO INSECTICIDA

DE BLANES Y COMPAÑIA.

Premiado en la exposicion de Murcia.

Este abono tiene la propiedad de matar toda clase de insectos.

Es ademas tan fertilizante como el mejor de los guanos.

Llamamos muy especialmente la atencion de los agricultores para que ensayen dicho abono, seguros que lo preferiran a cuantos hoy se conocen.

Para los pedidos y prospectos en Castellon, D. Francisco Gimeno, calle de San Juan, núm. 35, único representante.

OTRO RUEGO.

Casi casi hemos perdido la cuenta de los que tenemos dirigidos al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia en demanda de justicia, referente a variados asuntos de los que estan a la superior resolusion de este importante funcionario. Solicitudes oficiales en debida forma; recuerdos verbales, y algunos articulos y sueltos publicados en nuestro humilísimo semanario, y por añadidura no pocas recomendaciones o dobles recuerdos dirigidos a los Sres. encargados de los negociados respectivos; de todos los medios que aconsejan las buenas prácticas, la educacion y hasta la mas pacienzuda calma, de todo se ha valido el público y nosotros para lograr que se despachen con regularidad varios asuntos que conocemos; pero todo ha sido inutil hasta hoy. Han trascurrido los meses y hasta los años y nada, nuestra administracion no adelanta un paso.

Nosotros conocemos algunos expedientes referentes a alzadas por multas impuestas por el cobro del impuesto de consumos; otros sobre reclamaciones de subsidio; y varios reclamando contra ciertos abusos que cometi6 la Delegacion del Banco de España en asuntos de recandacion, como tambien sabemos que por los juzgados de esta capital y el de Nules se han pedido datos que indudablemente deben constar en los archivos de las oficinas de Hacienda. Pero tambien sabemos, y con dolor lo manifestamos, que han desaparecido para los interesados los expedientes aludidos, sobre constar en los registros las debidas anotaciones. Esto que denunciamos es cierto; nadie nos lo ha referido, nosotros lo hemos visto. Pero lo más inexplicable es que se han perdido solicitudes recientemente registradas y recomendadas al Sr. delegado por comisiones especiales venidas de los pueblos interesados para evitar esta clase de sucesos, y ha sucedido lo mismo.....

Al recuerdo de tanto..., deseado se nos agrupan miles de hechos punibles a cual mas porque vejan intereses sagrados que las leyes han puesto bajo la salvaguardia de la Delegacion de Hacienda; pero que por mas que las reformas adminis-

trativas del Sr. Gamazo hayan intentado metodizar el régimen interior, ó despacho de los asuntos, marcando los dias y términos fatales, nada llevamos conseguido en esta provincia. Aquí no se observan las leyes. Aquí solo rige el arbitraje. Las taquillas y archivos son verdaderos cajones de sastre....

Certemos este articulo porque tememos dar saelta a nuestra pluma.

Pero no terminaremos sin manifestar que, es punible, escandaloso, ver que no se despacha casi nada y que algunos jefes asistan a la oficina a las doce dadas para salir antes de la una.

Y esto es cotidiano.

¿Hasta cuando ha de durar esto, señor Delegado de Hacienda?.....

¡Españoles! ¡Lloremos nuestra desgracia!

Solo este recurso nos queda, si es que debemos someternos a tanto rebajamiento.

¡Viva la República!

Soplan vientos de traicion, que empujan hacia la monarquia a los impacientes, los ambiciosos y los vividores. Mantengámonos firmes.

Contando las horas por los apellidos, cada minuto es un siglo para el que aguarda. Prevengámonos contra los solismas del interés personal.

Estamos siempre tan inclinados a creer lo que nos conviene, que la menor capitulacion con la conciencia podria separarnos del buen camino. Alerta, pues.

Nunca fué más necesaria que ahora la conviccion. Cuando los ejemplos de debilidad son tantos. Llegá a dudarse del propio criterio y a darse al ajeno exagerada importancia.

El problema se presta a espejismos deslumbradores. La union de la democracia con la monarquia; la forma supeditada a la esencia... ¡qué hermoso es esto!

Cerrar la era de las revoluciones; asegurar la paz en un pais tan perturbado por la guerra; poner de acuerdo el derecho con la justicia... Nada hay más seductor.

Pero tiene el inconveniente de que es falso y de imposible realizacion, como lo saben los mismos que lo proclaman; y la prueba está en que amenazan con la revolucion en el caso de que la monarquia rehace la alianza.

Esto, por de contado, es preparar el terreno. No tienen valor bastante para quemar las naves desde luego, y andan buscando fórmulas que disculpen su apostasia. Despues vendrán las componendas y las mixtificaciones. Necesitan un disfraz, y se plantea ése. Y esto es todo.

Tengamos nosotros la fe que a ellos les falta, y enfrente de esa coalicion de estomagos, afirmemos una vez más, y más energicamente que otras veces, la idea republicana.

Si, contra esos mercachifles de la politica, esos niños hambrientos y esas polillas del éxito, opongamos nuestra conviccion inquebrantable, y hagamos nueva profesion de fe revolucionaria.

¿Hay alguno entre nosotros que vacile, que dude siquiera? Pues que se vaya. Tenemos que saber con quién contamos, siempre y en todos los casos.

¿Cuántos quedamos? ¡Mil, ciento, diez? Pues ya sabemos que somos diez, ciento ó mil, para las eventualidades del mañana. Un amigo irresoluto es más peligroso que tres enemigos declarados.

Enarbólemos con más brio que nunca la bandera de la sola forma de gobierno compatible con la democracia, enviando un aplauso a todos los que se cobijan a su sombra y que permanecen tanto más fieles cuanto más se reduce su número.

Y al hacerlo, no olvidemos al hombre que, lejos de su patria, zaherido y calumniado, protesta con su actitud digna y levantada de tanta benevolencia, de tanta debilidad y de tanta infamia como por acá

ocurren, sin que su fe desmaye, su valor ni su esperanza amengüe. Hombre con quien podremos no estar conformes, como no lo estamos en algun punto concreto, pero a quien todo republicano debe respeto y consideracion, por ser el único que no ha transjido en nada con la monarquia de Sagunto, y el único que ha sabido mantener enhiesta esa bandera querida para que no la manchasen la cobardía ni la traicion: D. Manuel Ruiz Zorrilla.

(De El Molino)

Un pensamiento grandioso. Un correspondiente de «Las Provincias». Un finca de cominos. Una sesion del Municipio. Continuation de la travesada del Sr. Secretario del Gobierno civil.

Vinaroz puede tenerse por una de las poblaciones mas venturosas de España, en el mero hecho de haberle la dicha de contar entre sus hijos un varon tan sesudo, tan campañudo, tan morrocotudo como el que por tantos caminos ha tratado siempre de hacer su felicidad.

¿Quién se atreverá a dudar de la elevacion de miras y la magnanimidad de sentimientos del que siempre ha sido el abogado, el protector, el padre, la providencia de los vinarocenses, sin otro anhelo que el de proporcionarles el mayor bienestar, aun á costa de sus particulares intereses, hasta el extremo de sacrificarlo todo por el bien del rincón donde viera por primera vez la luz? Luz benéfica que iluminó de una manera tan esplendente el claro magín de tan distinguido benéfico, rayo fecundizador que dió calor y vida al mundo de ideas que se agitan, bullen, se agigantan y atropellan por salir de un cerebro privilegiado, como el vapor de una locomotora, y llevar á todas las esferas el progreso y la civilizacion.

Si no estaba harto probada, justificada, reconocida y sancionada la magnitud de una entidad como D. Pepe, y la grandiosidad de su patriotismo, que escude de toda comparacion, si algo le faltaba para acabar de darse á conocer, ha venido á completarlo un pensamiento grandioso, (sic) que en estos últimos dias ha brotado de su chirrión, como brota poderoso caño de do abundante manantial.

Regocijate, Vinaroz, celebra con fiestas y jolgorios, venturosos vinarocenses, los nuevos beneficios que D. Pepe os va á prodigar. Pronto saldará el aislamiento en que hasta ahora habeis vivido; pronto un trozo de via-ferrea, que, partiendo de la punta del muelle, vaya á empalmar con la linea del Mediterraneo y os ponga, despues de recorrer un trayecto de kilómetro y medio en comunicacion con Valencia y Barcelona, y ¡el Cantábrico! luego de terminado el ramal de Val de Zafán.

De modo, que, según D. Pepe, Vinaroz, apesar de su situacion á orillas del mar que baña sus muros, sin embargo de su estacion del ferro-carril que, partiendo de Madrid, pasa por Albacete, Valencia, Castellon, Tarragona, Barcelona, y empalma con la via de Francia, necesita de la realizacion de pensamiento tan grandioso como es la rehabilitacion de kilómetro y medio de via, para romper las vallas de su incomunicacion.

Porque entiéndase que el trozo de via de que se trata, forma parte de la que sirvió para la conduccion de la piedra del puerto, inservible hoy por haber tenido que cambiar de direccion con motivo de las obras del contramuelle.

Por ventura se habrá forjado D. Pepe la ilusion de que los vinarocenses son miopes hasta el punto de no atisbar a la distancia de cuatro pasos el faro tan luminoso de su patriótica intencion?

Aunque no estamos duchos en cierta clase de negocios, no por esto dejamos de conocer los que suelen hacerse a la sombra de una farsa que se ha puesto demasiado en evidencia para que pueda ya engatuzar ni aun á los mas tontos.

No, D. Popito, no; no estamos ya en caso de que su paternidad nos haga comul-

gar con ruedas de molino, como en los tiempos que tal vez pasaron para no volver jamas; pues de los escarnatados salen los avisados, y nos hemos llegado á conocer mucho, pero mucho, para que nos prestemos tan facilmente á engordar más á los que ya lo están bastante, á espensas de lo que V. sabe, y nosotros tambien.

Su pensamiento es grandioso; fenomenal, como todo lo que es producto de un varon tan ilustre como V., y merece por lo tanto que se consigne en el libro de actas del Municipio, por los que fueron y siguen siendo su hechura, y que le den un voto de gracias los agraciados por su paternidad, incluso el incógnito correspondiente de «Las Provincias» que tan afanoso se muestra por aclar á volar cuanto á los asuntos de ciertas gentes pueda convenir; pero es menester que se desengaño V. y al que desengañado no estuviere, apose de la actitud de la masa general de la poblacion, no de la poblacion del pais, y se persuada de que esas añagazas ya no cuclau, y han de ser inútiles cuantos esfuerzos hagan los que de ellas se han servido hasta la fecha para deslumbrar á los necios de buena fé. Es V. un sol que camina á su ocaso, y la potencia de sus rayos no ha de producir en las retinas de los que le contemplan en su última hora el último término del horizonte, los mismos efectos que cuando brillaba en el zenit con toda su fuerza lumínica y cegadora esplendidez.

Usted y el citado correspondiente de «Las Provincias» corren pareja en eso de procurar vender gato por liebre, si bien hay que concederle á V. lo que de justicia le corresponde y que sin faltar á la justicia no podemos conceder al distinguidísimo correspondiente. Usted tiene la habilidad de barnizar las cosas de manera que el pinabete tenga la apariencia de la caoba, lo que el correspondiente en cuestion no sabe hacer. Lo cual supone que V. es hombre que la entiende, y el no.

El correspondiente de «Las Provincias» es un badulaque de tres al cuarto que se alimenta de la falsedad.

Y lo maravilloso, es, que el entrometido correspondiente de «Las Provincias», ni siquiera sabe escribir una simple carta como pudiera hacerlo un chiquillo de la escuela que haya saludado la gramática, lo cual dice, que, para que sus correspondencias merezcan los honores de la insercion, es preciso que se tome el trabajo de depurarlas el alambico de algun redactor. De otra manera, estamos dispuestos á probar, exhibiendo algunas cartas suyas, que no se podrian leer.

De lo que se deduce que la Redaccion de el periódico «Las Provincias», se hace solidario de las falsedades mil veces probadas del calamitoso correspondiente de Vinaroz.

Y si dicho correspondiente es una oscrenencia cancerosa que por desgracia lo ha salido á la ciudad de Vinaroz, el periódico «Las Provincias» prestándose de tal modo á alimentar en la forma indicada tan desastroso mal, sería un elemento de corrupcion que la salud pública debe mirar con toda prevencion si no rechazar como instrumento de podredumbre social.

Grande es el honor que puede haberlo al órgano de la publicidad que á ciencia y conciencia se facilita á dar pábalo á las torpes fechorías de un correspondiente de tal jaez.

Un periódico que así cumple la sagrada mision que le impone el ministerio de la prensa, se convierte en un papelucho que la opinion pública debe destinar para envolver alcaraba, haciéndole el mayor favor de que es digno, á falta de otros medios mas duros de censura por su inclassificable proceder.

Porque demasiado sabe el Sr. director de «Las Provincias» que no ha sido una sola vez escandalosamente desmentido el correspondiente en cuestion.

Porque demasiado lo consta al Sr. director de «Las Provincias» el descaño con que

ents. linea ordi-  
céntimos idem.  
de precio.

AVISOS IMPRENTA Y FOTOGRAFIA. Hemos abierto algunos señores farmacéuticos y droguistas se titulan representantes y depositarios de nuestra casa, expendiendo un llamado Contra-sordera, que es una grossera falsificacion de nuestro precioso medicamento. Este nos hace advertir al público que no tenemos ni representacion ni depositarios en parte alguna, y que nuestro lagrimo medicinal se prepara en un laboratorio que se encuentra en la casa del Representante, Raubla de Castellon, en la principal, en la barriada de la Ermita. Exigir la firma en la envuelta de la caja.

TESANO. Arquitecto, profesor de dibujo Provincial

DRA. Estrecha-  
las uñicas por  
special Norte-Améri-  
Academias de Medicina  
de Paris en 14 Febrero  
los casos de despesa  
arrillacion, que á  
el expeloran su do-  
del de sona á la 3.ª to-  
tion. Tres tomas  
mes de que ha sido  
er del representante  
ona, el que contesta  
ta lo onvie los 24

AR,

vor que le otorga  
con creces, para  
to se halle provis-  
liéndose para ello  
más importantes  
estos casos, habrá  
lo vanas promesas  
a tienda, y como  
forjar antes de la  
sacrificios se juz-  
e el público ha

el corresponsal de que se trata acostumbra á faltar á la verdad.

Porque sobradas pruebas tiene el Sr. director de Las Provincias de lo que es su corresponsal de Vinaroz.

Y debiendo tener conciencia de todo esto, á otros más fidedignos y menos venales debiera recurrir, si tanta falta le hacen los datos sobre lo que acontece en esta localidad, para llenar las columnas de su periódico.

De otra manera, continuando en admitir como ciertas las noticias que le suministra un corresponsal de tal naturaleza, se espone á los ataques, cuando menos, de los que no pueden sufrir con indiferencia que se desfigure la verdad de una manera tan indecorosa como se ha hecho en los recientes acontecimientos que han tenido lugar en Vinaroz, y de los cuales ha dado á su modo cuenta á dicho órgano de la publicidad.

Nos referimos al apedreamiento de los tripulantes del laúd Teresina por los marineros de esta matrícula, reducido á unas cuantas piedras arrojadas por unos seis ó siete chiquillos de diez á doce años, á cuyo acto le ha querido dar el calamitoso corresponsal una proporción y un carácter de que careció, con el propósito de perjudicar á los que ayer tenía por amigos y hoy por contrarios, haciendo así nuevos esfuerzos de cinismo que acaban de acentuar su venalidad.

Dáse la mano, lo del apedreamiento, con lo o ro de la huelga de los dichos marineros, cuyos huelguistas no han dejado un solo día de aceptar cuantos trabajos se les hayan proporcionado, como lo acredita hoy mas que nunca, el que trabajen en la actualidad setenta y tantos de ellos en las obras del puerto, ganando siete miserables reales de jornal.

¿Por qué el afanoso zureidor de embrollos y mentiras, que por ningún concepto favorecen á los intereses de Vinaroz, no cuida de comunicar otras noticias que son bastante mas trascendentales, y pueden dar mas justa idea de la moralidad administrativa de los que hoy son los santos de su devoción, despues de haber ofrecido religioso holocausto á todas las divinidades de la corte celestial republicana, principiando por Roque Barcia y acabando por Emilio Castelar, de quien tiene la audacia de llamarse aun partidario, á pesar de su pronunciada adhesión, de su cínico compadraje con la gente cosiera? ¿Por qué así como procura dar á conocer ciertos hechos, que se esmera en desfigurar con la peor intención, no procura hacer públicos los escándalos cometidos por sus compinches reaccionarios, mucho mas gravosos para la misma localidad?

La fianza del arriendo de consumos, por ejemplo, que ha sido motivo de grandes debates en el Municipio, y que la mayoría cosiera se ha empeñado en someter á su elástica apreciación, ateniéndose para los unos á lo consignado en el pliego de condiciones en su parte mas restrictiva, y amparándose para los otros en una cláusula que como puerta de escapatoria tuvieron buena cuenta de dejar abierta por lo que pudiera suceder.

Los padres de la patria, los celosos procuradores de los intereses de Vinaroz, no creen necesaria la fianza exigida en el pliego de condiciones cuando los arrendadores de consumos forman en las filas de sus allegados, y ordenan que se depositen diez y ocho mil duros en fincas ó en metálico, en el caso de que el arriendo quede á favor de los representantes de la masa común de la población, obligados á asociarse para echarse de encima cierta pesada carga, por demas onerosa y denigrante, que desde algunos años gravita sobre sus pobres costillas.

Ya lo veis, vinarocenses, ya estais viendo de qué modo han administrado vuestros intereses y procurado vuestro bien, los que os hicieron ver algun día que tanto se desvelaban por vuestra felicidad. Sirvaos de provechosa enseñanza tan olocuente lección.

Los actuales arrendadores de consumos están eximidos de toda fianza, merced á su buena amistad con D. Joaquin y comparsa, lo cual debe servir á los contribuyentes de completa satisfacción.

¿Y si por casualidad sucediera algun fracaso, de los que por fas ó por nefas pudieran suceder, sobre quién cargaría la responsabilidad? ¿Sobre los que saben ustedes muy bien que no tienen con qué res-

ponder, Sr. D. Joaquin, y D. Juan, y don José, y D. Sebastian, etc., ó sobre el desgraciado pueblo que siempre resulta ser el pagano de tales conflictos?

Tuvimos el disgusto de asistir á una sesión del Municipio, sentados en un cajon desvencijado que se ofrece por todo asiento á los concurrentes, como si con esto se quisiera indicar que están de sobra en el salón.

A no ser así, no se comprende tanta pobreza en un Ayuntamiento que tantas pruebas ha dado en tantas ocasiones de regia esplendidez, ya para obsequiar á familias enteras de gobernadores amigos de sacar todo el partido posible de su posición oficial, ya para fiestas y diversiones y banquetes y otras mil cosas, con motivo de cualquier acontecimiento de mas ó menos importancia negativa para Vinaroz.

Las consideraciones que por esto solo se agolparon á nuestra mente, nos hicieron pasar un mal rato, y hé aquí una de las causas porque hemos dicho que tuvimos el disgusto de asistir á la indicada sesión municipal.

¡Magna sesión! que sin embargo podemos resumir en breves palabras: en vano los Sres. Escribanos, Forés, Pascual, y Gornel, individuos que componen la oposición, se empeñaron en que se corrigieran algunos defectillos administrativos que se destacan entre los muchos de que adolece la maravillosa administración de D. Joaquin y compañeros de glorias y fatigas; inútilmente bregaron, batallaron para combatir ciertas cosillas (pecata minuta) que se resienten de una manera visible de falta de moralidad; la mayoría, la por mil razones apreciable y celeberrima mayoría no quiso entender de mas chiquitas que las de su conveniencia particular. Es muy duro eso de soltar la presa de lo que se ha saboreado por espacio de algunos años tan á placer. Salimos, no obstante satisfechos de la sesión, por la digna actitud de la minoría que es la verdadera representación de casi la totalidad de los vecinos de Vinaroz. La mayoría concejil se está atrayendo de día en día el desprestigio general, con su tenaz empeño en acabar de demostrar cuales son sus tendencias, y las miras que les mueve á conservar el mangoneo de la administración municipal.

Como todo en este mundo es relativo, no parece sino que con su conducta se hayan propuesto en cierto modo imitar á la que prosigue observando el Sr. secretario del Gobierno civil.

Este Sr. continua dando largas al asunto de la Sociedad de marinos, sin adoptar en definitiva ninguna resolución.

¿En qué quedamos, Sr. Ballesteros, pasa ó no pasa V. la consabida comunicación mandando la disolución de dicha Sociedad?

Mire V. que ya han trascurrido dos meses desde que dispuso su suspensión.

Vaya, acabe V. de dar el último toque á su grande obra, y se hará célebre de toda celebridad, dándole un meta y saca á la Constitución.

Desearnos ver hasta donde llegan las atribuciones del Sr. delegado del Excelentísimo Sr. Gobernador civil.

Juan Justo Ujuel.

¡Han de venir!...

— Cuéntase de un arcabucero, centinela á la puerta del palacio de nuestro virey en Nápoles, que ocupaba sus horas repitiendo.

— ¡Ellos han de venir!... ¡Han de venir!...

Interrogado por sus inmediatos jefes, negó siempre á describir el sentido de su afirmación explícita, hasta que, instado por el virey en persona, amenazado luego, con promesa de indemnización por último, se decidió á explicarla.

— Los que han de venir, cuando estoy de centinela, son tres, señor, dijo: el cabo, á relevarme; el verano, á quitarme el frio, y un virey que paguo mejor que V. E., á quitarme el hambre.

Pues bien: tres tambien son los progresos: las revoluciones (y no se alarme la timorata gente); las evoluciones pacíficas, que esperamos... Permitasenos otro recuerdo al efecto.

Discutíase en la Asamblea Nacional no sé que asunto: un diputado unitario preguntaba á otro federal.

— Votará V. con nosotros hoy?

— No; ni nunca.

— ¿Nunca?...

— Nunca; porque no espero vivir tanto como mi oposición.

— ¿Tiene plazo fijo?

— Fijo precisamente, no; pero calculado, sí; tres siglos.

Chocónos la respuesta; aprovechamos la oportunidad primera, y el diputado federal nos la explicó del siguiente modo.

— Es indudable que no se ha realizado, ni completará aún en bastante tiempo, la evolución actual de la sociedad terrestre humana. Llamémosla revolución política, advenimiento del cuarto estado, triunfo de la igualdad... es lo mismo. Supongamos que nos hallamos á la mitad de su curso, á partir de la revolución francesa; nos faltan, pues, cien años para obtenerla y consolidarla. Pero la aspiración unánime de las almas generosas muestra otra tendencia, otra evolución inmediata y subsiguiente á la política: empieza á llamársela revolución social: se la quiere definir como las protestas del trabajo contra el capital, cuando será más bien la del capital contra la riqueza, en la acepción económica de ambas palabras. ¿Cree V. que el siglo XXI la verá resuelta?

— ¡Difícil es!

— Pues explicada mi segunda centuria de oposición, soy socialista, porque encuentro errónea la actual distribución de los capitales; pero sobre todo, porque considero equivocada dirección la que al remedio se intenta por los más atrevidos pensadores.

Pasemos á otro asunto.

— Además de esas dos tendencias, de ambas evoluciones, de la revolución política y la social iniciadas en el pasado y en el presente siglo, dibújase ya en lontananza otro más trascendental cambio de nuestra vida. No puede negarse que era gran yugo el de los tiranos; que es triste ver millares ó millones de habitantes á merced de un rey absoluto; duro tambien el imperio de las preocupaciones, de los egoísmos, de los mal entendidos intereses que sostienen todavía la esclavitud negra y la servidumbre blanca; que hacen potentados y proletarios de los que por origen, por verdad y por fin último debieran ser amorosos hermanos; más graves, más duras, más horribles dependencias, servidumbre y esclavitud son las que todos los hombres sufrimos hasta el presente sin quejarnos: la exposición á los agentes naturales.

¿Es lo actual lo definitivo? ¿En modo alguno! Tal vez los negros del Dahomey puedan admitir como definitiva su opresión; quizás esclavos de los Gallas presenten las sociedades abolicionistas; á nosotros no nos es permitida ya la aquiescencia, ni aun al calor, ni al frio, ni á la oscuridad, ni á la ignorancia, ni á la enfermedad; vemos ya por dicha nuestra, rendir sus naturales frutos al ferro-caril, y á la imprenta, y á la electricidad, y á la vacuna. ¿Y que son estos factores en la terrestre existencia, sino precursores de una última, de una definitiva revolución, de la protesta, del triunfo de la inteligencia sobre la fuerza, de la razón sobre el trabajo? ¿Siempre mis manos han de endurecerse con la azada, ó enervarse con la aguja, ó quemarse con la tenaza, ó helarse con la escoda? ¿No me será permitido soñar que un día le bastó al hombre *discurrir, pensar*, hacer uso de su *arma* (la más poderosa de las armas á los animales todos concedidas, de su inteligencia), para ser, no ya sólo libre é igual, sino rico y feliz? ¿Reinará la razón pura en nuestro globo? ¿Habrá domeñado, habrá hecho esclavos sumisas todas las fuerzas naturales, para fines del siglo XXII?

— ¡Imposible!

— ¿Imposible? Entonces prolonga V. aún, por más de tres centurias, mi oposición necesaria.

Tenia razón, decía lo cierto nuestro contendiente D. Francisco Gonzalez Chermá. No basta á la Humanidad el triunfo del derecho, ya en su limitada comprensión política, ya en la social entera: el derecho es una condición formal de nuestra vida, pero no es nuestra vida completa, ni aun en lo que al globo en que habitamos se refiere. Algo, mucho más, necesita nuestro cuerpo; muchísimo más nuestra alma, para encontrar habitable su morada.

Nuestro saludo, pues, al entusiasta *hermano*; salud tanto más entrañable, cuanto que, como el arcabucero napolitano, *ellas han de venir*, las tres revoluciones ansiadas, sin retraso ni vacilaciones, y sin desfallecimiento. No es hora ya de que un Cirilo que me, por exeso de celo, la biblioteca de Alejandria, echando la culpa á al-

gun Omar ignorante; no se apaga habiendo impreso, no se detiene habiendo liberado, el progreso humano. Vendrán, llegarán inevitablemente, y entonces será cuando aspiremos á ser recordados, único premio con nuestro afán compatible, los que desde las columnas de una prensa hoy odiada, hoy temida por los servidores de todos los usurantismos, nos atrevemos á decir la verdad, prescindiendo de detalles de conducta.

¡Triste cosa que todavía se necesite más valor para decir lo cierto, lo justo y lo bueno, que para afrontar los Códigos!

FACHET.

De Las dominicales del libre pensamiento.

Lo antes manifestado continúa encarnado en mi ánimo, pero debo hacer una observación que considero importante. Aquello lo dije antes de los sucesos de 1873. Aquellas desgracias tan funestas para la causa republicana me han hecho meditar bastante, hasta convencerme, con D. Manuel Ruiz Zorrilla, de que, es mas difícil consolidar una revolución que hacerla. Por lo tanto, cuando la suerte nos depare un triunfo, creo firmemente que, el primer deber de los revolucionarios ha de ser el de detenerse allí para consolidarlo, porque nadie tendrá mas interes en ello que los que llevamos luengos años consagrados al mismo fin. — Francisco Gonzalez Chermá.

VARIEDADES.

LA VIDA DE UN SOÑADOR.

II.

Como estos artículos los redactamos al minuto y además trascurren las semanas á pares y triples *sin continuar* bueno será recordar, cuanto menos, la esencia del anterior.

Nuestro *héroe* aspira á comer, beber y holgar. Pero desgraciadamente carece de talento y de agilidad muscular sobrándole, en cambio, la petulancia hija del orgullo mal entendido.

Resultando, pues, que nuestro tipo, es simplemente torpe, perezoso y petulante.

Pero como cuando domina á un ser la tercera de estas desgracias llega hasta hacerse pesado su trato bajo todos los aspectos de la vida de relación, é insoportable en la íntima, de aquí que, abundando de esto infortunio algunos hombres, guiados nosotros por un fin moral, nos hemos propuesto fotografiar, sin esfuerzo, uno de los muchos tipos realistas que suelen pulular en las poblaciones rurales de alguna importancia!

En nuestro anterior artículo quedó nuestro protagonista dormido á fuerza de meditar sin resultado, roncando como pocos acostumbraban, provándonos, cuanto menos, que su corazón todavía estaba virgen de malicia primero y de las maldades que necesariamente arrastra á los hombres poseionados del temperamento y costumbres indicadas.

Al despertar recordó con facilidad su propósito de vincular su sangre plebeya con otra aristocrática.

Pero como en su pueblo no existía otra raza que la de la sangre roja, pronto se conformó con buscar su objeto dentro de la aristocracia del dinero, por mas que sintiera verse obligado á rebajar su aspiración.

Y se incorporó sobre su cama.

Y volvió á respirar fuerte murmurando su frase peculiar.

«No hay tu tía». Por aquí no encuentro *mi media naranja*. Busquemos otro camino.

Y se tendió sobre la misma cama quedando medio alestargado á fuerza de castigar su magín.

Así continuó, como lo tenía por costumbre, algunas horas.

¿Qué discurría?

No lo sabemos. El genio que nos cuenta esta historia no nos lo ha revelado.

Pero lo mas regular sería que no pensara algo de provecho porque no le acudirían ideas prácticas, ó cuando menos razonables.

Al fin, se sentó otra vez, sobre las sábanas, terminando por vestirse y salir á la calle andando al azar, hasta parár en la redacción de un periódico. Distráidamente cojió un *Boletín oficial de la provincia* tropezando su vista con una larga lista de nombres de contribuyentes.

¿Qué veó? esclamó. Hé aquí un dato de importancia. Si como dijo mi vecino que

se apaga habien-  
habiendo liber-  
Vendrán, llega-  
tonces será cuan-  
dados, único pre-  
mpatible, los que  
una prensa hoy  
por los servidores  
os, nos atrevemos  
diendo de detalles

ia se necesite más  
lo justo y lo bu-  
Códigos!

FACHET.  
libre pensamiento.

continúa encarna-  
bo hacer una ob-  
mpatible. Aque-  
sucesos de 1873.

funestas para la  
man hecho meditar  
como, con D. Ma-  
que, es mas difícil

on que haréla. Por  
erte nos depare un  
que, el primer de-  
os ha de ser el de

solidarlo, porque  
es en ello que los  
mos consagrados al

Gonzalez Chermá.

DPS.

SOÑADOR.

redactamos al mi-  
ren las semanas á  
liniar bueno será  
la esencia del au-

á comer, beber y  
damente carece de  
nscular sobrándon-  
ancia hija del argu-

ne nuestro tipo, es  
ezoso y petulante.  
domina á un ser la  
cias llega hasta ha-  
ajo todos los aspec-

ion, é insoportable  
que, abundando de  
s hombres, guiados  
real, nos hemos pro-  
esfuerzo, uno de  
as que suelen pulu-

urales de alguna

artículo quedó nue-  
do á fuerza de me-  
cando como pocos  
unos, cuanto menos,  
a estaba virgen de  
as maldades que ne-  
á los hombres pose-  
ento y costumbres

ó con facilidad su  
su sangre plebeya

eblo no existía otra  
gre roja, pronto se  
su objeto dentro de  
ero, por mas que sin-  
á rebajar su aspira-

o su cama.

fuerte murmurando

or aquí no encuentro  
Busquemos otro ca-

a misma cama quo-  
do á fuerza de casti-

lo tenia por costum-

genio que nos cuenta  
ha revelado.

r sería que no pensa-  
orque no le acudieran  
ando menos razona-

a vez, sobre las sába-  
vestirse y salir á la  
hasta parir en la re-  
lico. Distraidamente

al de la provincia tro-  
una larga lista de nom-  
es.

Ha aquí un dato de  
o dijo mi vecino que

apor el hilo se saca el ovillo» es cierto,  
por los Boletines oficiales podré conocer  
la verdadera riqueza de cada contribu-  
yente. Y claro está que podré apreciar,  
cuando menos, la dote de todas las niñas  
que encierran los montes y llanos de este  
vergel.

Y abandonó la redacción retratándose en  
su rostro cierta alegría especial de los seres  
inocentes y satisfechos.

Al poco rato entró en su casa provisto de  
un gran paquete de periódicos. Allí existía  
el dato que soñaba encontrar. Por lo tanto  
su alegría rayó al delirio.

El sueño le sorprendió á la madrugada  
siguiendo después de haber permanecido  
una noche entera leyendo y rebuscando la  
cifra mas alta de aquellas listas de prime-  
ros contribuyentes de la provincia. Y quedó  
dormido abrazado al rollo de Boletines,  
soñando al poco rato dias de ventura para  
luego de haber vinculado su sangre con la  
hija mas hermosa de los aristócratas del  
dinero.

Se continuará.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La excelente revista *La Madre y el Niño*  
dá los siguientes consejos á los aficionados  
á llevar el calzado oprimido:

1.º Casi todos los padecimientos del  
pié son originados por el calzado oprimido;  
y solo por esto.

2.º El remedio por excelencia, muy len-  
to, pero seguro para curar estos, consiste  
en llevar el calzado llamado higiénico,  
ajustado á la garganta del pié y algo hol-  
gado en el resto.

3.º Los infinitos remedios preconizados  
contra los callos son ineficaces, inseguros,  
paliativos todo lo más y en casos extraor-  
dinarios curativos.

4.º Son altamente inconvenientes los  
tacones exagerados. No es posible imagi-  
nar cosa mejor para caer, perder el equi-  
librio y sufrir mil martirios.

5.º El calzado ha de ser flexible para  
que se amolde á los órganos que protege.

6.º No confíen en materiales impermea-  
bles, que amontonan las secreciones, ni  
demasiado laxos, que dejan penetrar las  
humedades.

7.º En estaciones frias se usarán botas,  
y en los meses de calor zapatos.

8.º Muchas enfermedades agudas de  
gravedad son ocasionadas por el enfria-  
miento de los piés.

9.º Ha de usarse calzado con suela  
fuerte y gruesa, que no deje penetrar la  
humedad.

10.º El olor fétido que exhalan muchas  
personas, sobre todo en verano, no depende  
de predisposición ó enfermedad, como  
hasta ahora se había creído; depende de la  
suciedad de los piés, del poco aseo. Por lo  
tanto, es facilísimo el remedio para prece-  
verse del olor asqueroso que nos hace huir  
de ciertas personas.

A los bien meditados consejos que ante-  
ceden teníamos el propósito de añadir va-  
rias observaciones que la práctica y el  
continuado ejercicio de nuestra profesio-  
nos ha proporcionado; pero ante el gran  
cúmulo de material que siempre nos ago-  
bia, desistimos por hoy, prometiendo ha-  
cerlo otro dia.

De La Provincia.

«En unas de las últimas sesiones celebra-  
das por el Ayuntamiento de Alcalá uno de  
los ediles, el Sr. Vizcarro, apuntó la idea  
de que se suprimiese el alumbrado público.  
Con decir que dicho señor es carlista, que-  
da probado su amor por la oscuridad. Aun-  
que siendo abogado debe ser amigo de las  
luces.»

También conocemos á un Sr. Alcalde,  
¿por qué no decirlo? El de Artana, que sin  
ser carlista, pero sí de tendencias oscuran-  
tistas, ha suprimido el alumbrado público  
alardeando de poseer el secreto de las eco-  
nomías. Y siguiendo por ese sendero, nos  
aseguran que pone obstáculos á la cons-  
trucción de una carretera de Artana á Nu-  
les, ya aprobada, y que aspira á que des-  
aparezca del pueblo el puesto de la Guar-  
dia civil, que tan excelentes resultados es-  
tá dando allí donde el gran argumento de  
una parte de aquel vecindario ha sido la  
voz del tabaco, llegando á tener que  
blindar los vecinos sus puertas y resistir  
la citada fuerza verdaderas acciones calle-  
jeras con los trabucaires.

No nos estrañará; pues, ver que algun

dia, «convertido el pueblo de Artana en  
ejemplo de economía tal, haga des-  
aparecer al sereno, alguacil, y secretario  
del ayuntamiento, únicos empleados pú-  
blicos allí existentes, dejando al propio  
tiempo que la casa consistorial se desplome,  
aunque aplaste á los concejales allí  
congregados, como que, en vez de llevar  
las limpias aguas de la fuente de Santa  
Cristina hasta el pueblo, deje el alcalde  
que el tiempo se encargue de demoler los  
cauces de las citadas aguas para que aque-  
llas limpias y ascadas mujeres ostenten su  
hermosura cargadas cotidianamente, con-  
duciendo con los cántaros acuestas desde  
la ermita citada á sus respectivas casas el  
servicio indispensable del agua.

Continúe ese alcalde modelo de econo-  
mías por el camino emprendido y no lo du-  
de, pronto llegarán sus vecinos al primiti-  
vo estado, al salvajismo.

Se ha formado en Burriana una sociedad  
taurina, la cual ha solicitado del Ayunta-  
miento que se le conceda un patio en el  
local en donde se hallan instaladas las es-  
cuelas públicas.

La corporación municipal ha desesti-  
mado la petición de la taurina, aconsejan-  
do en la contestación á los jóvenes que la  
han formado, que se dediquen á cosas más  
útiles. Muy bien dicho.

Según la afición al espectáculo nacional.  
Por el gobierno civil se ha concedido  
autorización al alcalde de Sot de Ferrer  
para que el 13 del actual pueda celebrarse  
en dicho pueblo una corrida de vaquillas.

También se ha concedido autorización  
para celebrar corridas de toreros en el pue-  
blo de Calig y días 8, 9, 13 y 14 del ac-  
tual para solemnizar la fiesta de los patro-  
nos de dicho pueblo, los santos mártires,  
Lorenzo, Abdón y Senen.

¿Están cumplidas en estas poblaciones  
las disposiciones de instrucción?

Según anuncio de la corporación muni-  
cipal, el 16 del presente mes se efectuará  
la subasta para la construcción de seis  
panteones en el cementerio de esta ciu-  
dad.

Leemos.

«Según leemos en una correspondencia  
que desde Burriana dirigen á un colega de  
Valencia, el local destinado á escuelas pú-  
blicas en dicha población no reúne las con-  
diciones apetecibles de seguridad.

«Llamamos la atención de las autorida-  
des sobre este asunto, á fin de que se pre-  
viengan las desgracias que, á ser cierto lo  
dicho por el colega valenciano, pudieran  
sobrevvenir.»

Recomendamos á los taurineros el asun-  
to.

Es tal el abandono y mal estado del  
trozo de carretera comprendido entre Vi-  
llareal y Nules, de la de esta ciudad á Va-  
lencia, que varios conductores de carrua-  
jes se han visto obligados á ordenar la  
conducción de piedra, abonándola de su  
bolsillo particular, para la recomposición  
de dicho trozo de carretera.

¿Qué vergüenza para los fusionistas!

El excelentísimo ayuntamiento de esta  
ciudad ha tomado en arriendo el piso prin-  
cipal de la casa número 156 de la calle  
Mayor, para la oficina del fiel-contraste de  
esta provincia, donde ha quedado instala-  
da.

El ayuntamiento y junta de asociados  
de consumos, en sesión del dia de ayer,  
han resuelto la cuestión de este tributo,  
acordando encabezarse por 141,000 pes-  
etas, ensayando el encabezamiento parcial  
por gremios, y si este no se concibe recau-  
dar este tributo, por administración.

Nos ocuparemos detenidamente de este  
asunto.

La asociación de escritores y artistas de  
Madrid, nos ha remitido una circular anun-  
ciando la esposición literario-artística que  
en el mes de diciembre próximo ha de ce-  
lebrarse en la corte.

Según la circular citada, contendrá la  
dicha esposición autógrafos, hojas sueltas,  
periódicos folletos, libros, composiciones  
musicales, proyectos arquitectónicos, di-  
bujos, pinturas, grabados, esculturas y  
demás obras análogas. También podrán

exponerse los productos de las industrias  
auxiliares del artista y del escritor, tales  
como tintas, papel, plumas, objetos de es-  
critorio, utensilios de imprenta y encu-  
dernación, instrumentos de música, lapi-  
ces, pinceles, paletas, estuches de dibujo  
y cuantas materias y efectos sirven de ele-  
mento para el cultivo de las letras y de  
las artes.

Por nuestra parte aplaudimos el pensa-  
miento, y desde luego ponemos á disposi-  
ción de sus iniciadores las columnas de  
nuestra publicación para secundar sus no-  
bles propósitos.

Recordarán nuestros lectores que en el  
mes de julio de 1882 se promovió un tu-  
multo en la Vall de Uxo por cuestiones de  
consumos, acudiendo las autoridades supe-  
riores de la provincia con fuerza pública  
para restablecer el orden, fuerza que no se  
empleó para nada. Los principales autores  
del hecho fueron entregados al juzgado de  
Nules, que ha fallado estos dias en la cau-  
sa, absolviendo á todos los procesados.

Pero ¿dónde están los que ocasionaron  
el tumulto?

El dia 15 de agosto termina la época de  
la veda.

Los aficionados á la caza podrán, pues,  
dedicarse á su diversion favorita, que se-  
gun noticias no defraudará este año sus es-  
peranzas.

Se hallan expuestas al público en la se-  
cretaría del ayuntamiento, las listas de los  
contribuyentes de este distrito municipal,  
de entre los que se han de elegir por suer-  
te los individuos que en unión con el exe-  
lentísimo ayuntamiento han de formar la  
junta municipal durante el corriente año  
económico.

Según un colega de la localidad, el sá-  
bado andaron á *sopapos* en una dependen-  
cia del Estado dos empleados.

Se halla vacante la plaza de secretario  
del juzgado municipal de Chert, por dimi-  
sión del que la desempeñaba.

Se encuentra mucho mejor de la herida  
que le infirió el concejal señor Porruga,  
nuestro compañero en la prensa el señor  
Franco.

Lo celebramos de veras.

El Consejo superior de Agricultura,  
Industria y Comercio ha acordado reco-  
mendar á los presidentes de las juntas pro-  
vinciales, que se avisten con los comisarios  
régios, á fin de evitar el cúmulo de compe-  
tencias que se originan entre estos y los  
gobernadores civiles.

D. José Terrazas, comisario de Caste-  
llon, ha sido trasladado á Cartagena, sus-  
tituyéndole el de igual clase D. Gabriel de  
la Plata.

Sin ofender á D. Gabriel de la Plata á  
quien no conocemos, sentimos el traslado  
por las generales simpatías que ha sabido  
conquistar aquí el Sr. Terrazas.

Parece que en la comarca de Tortosa se  
ha desarrollado una enfermedad especial  
en las gallinas y cerdos.

La tal enfermedad ataca al animal, así  
se encuentre robusto y sano como enfermo,  
y en los casos más fulminantes bastan po-  
cas horas para ocasionar la muerte del  
animal.

Personas competentísimas y estudiosas  
se dedican al examen de aquella enferme-  
dad.

De una correspondencia, recibida el dia  
2 del actual, por un amigo nuestro, toma-  
mos los párrafos siguientes:

«Este mes deben estar ya terminados los  
estudios del ferrocarril de Utrillas, por Mo-  
rrolla, á Vinaroz; deben ser ley antes de ter-  
minar el año actual, y su construcción no  
se retardará cuando hay gran interés en  
comenzarla pronto.

Lo que no cabe duda que esa provincia  
se halla de enhorabuena, y que Vinaroz vá  
á ser en breve el puerto de los carbonos de  
piedra en el Mediterráneo.

Existe una concesion de ferro-carril de  
Zaragoza á Cariñena, y de aquí, ó sea de  
Cariñena á Daroca se hallan terminados los  
estudios, que hacen un total de 84 kilóme-

tros: de Daroca á Luco median 17 kilóme-  
tros, y de Luco á Utrillas existen 53 kiló-  
metros, total 70 kilómetros (que vamos á  
estudiar) para hacer una línea paralela á la  
de San Carlos, cuyos puntos serán Vinaroz,  
Morolla, Utrillas, Luco, Daroca, Cariñena  
y Zaragoza.»

A los mineros y á los encargados de la  
construcción de obras públicas, les reco-  
mendamos la PÓLVORA VEGETAL.—  
Composicion química de los Sres. Contel  
y compañía, con patente de invencion en  
Francia.

Esta pólvora sirve para minas y barre-  
nos pudiendo utilizarse en toda clase de  
canteras con preferencia á todas las pólvora-  
ras comunes, en razon de sus condiciones,  
que son las siguientes:

1.º No hay riesgo de que produzca ex-  
plosiones, que pongan en peligro la vida de  
las personas que la manejan ó viven cerca  
de ella, porque siendo únicamente explosi-  
va, merced á la presión que en el barreno  
sufren los gases que contiene dicha compo-  
sición, solo arde al contacto del fuego co-  
mo otro combustible cualquiera;

2.º No sirve para las armas de percus-  
sion.

3.º No ofreciendo su manejo peligro de  
desgracia alguna, puede verificarse con la  
mayor seguridad su conducción por los fe-  
rrocarriles y por cuantos medios de loco-  
moción existen; y

4.º En igual cantidad de peso resulta un  
volumen de un 40 por 100 mayor sobre las  
pólvoras comunes, lo cual permite que con  
igual cantidad en peso se hagan mucho ma-  
yor número de barrenos, obteniendo así ma-  
yores resultados.

Juzgamos inútil toda recomendación  
pomposa, deseando solo que los que usan  
pólvora para barrenos se tomen la molestia  
de dirigirse á los Sres. J. Contel y compa-  
ñía pidiendo una muestra (que nada ha de  
costarles), para que verifiquen la prueba y  
comparen sus efectos con los de otras pólvora-  
ras, que es lo que deseamos.

Dicha casa servirá cuantos pedidos se lo  
hagan, á cuyo efecto suscribirá contratos  
con todas aquellas empresas constructoras  
de obras que lo soliciten.

Precios.—Una peseta el kilogramo, al  
pie de fábrica, franco de envase.—Dirigir-  
se á los Sres. S. Contel y compañía, calle  
de San Clemente, 3, Zaragoza.

Con mejores informes que el *paco* tillero  
de *El Clamor de la democracia*, en la se-  
mana anterior, salió de esta capital para  
Ciudad Real—y no para Guadalajara co-  
mo decia dicho periódico—á donde ha sido  
destinado, el coronel—y no teniente corone-  
l—de caballería, D. Eduardo Lairó Au-  
roce.

Según *El Clamor de la democracia*, sa-  
lieron á despedirle á la estacion numerosos  
amigos; y según nosotros, que tambien  
estábamos allí, no salió nadie.

A lo menos, sino por señas á lo jesuita,  
nadie se despidió de dicho señor.

Los bombos á un lado y la verdad en  
otro.

¿No es verdad?

Ha llegado á esta capital, el coronel de  
caballería D. Joaquín Giroud Zapali.

Esperamos que sabrá captarse muchas  
mas simpatías en esta población, que su  
antecesor.

Llamamos la atención de quien corres-  
ponda, para que caze las *amorosas* *bró-  
las* que *arrullan* é importunan con sutil  
silvido y miedoso ceceo, y algo mas, en las  
alamedas del paseo de Ribalta las noches  
que no hay música, á todo vicho viviento  
que pasa por allí

La moralidad, la decencia y el decoro  
de la población, así lo exige.

En un banquete que la asociación litera-  
ria internacional dió en París al célebre  
húngaro señor Palnky, pronunció un no-  
table discurso nuestro querido jefe D. Ma-  
nuel Ruiz Zorrilla, que sentimos no poder  
reproducir.

En dicho discurso, nuestro jefe expuso  
una vez mas su sentido político y su acti-  
tud ante la monarquía, que no es otra que  
la actitud del partido republicano progre-  
sista.

Anuncios y reclamos: En la primera página, doble precio que en la cuarta. Remitidos: A 10 céntos. línea.—Defunciones y aniversarios: A 3.75 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS.

A los suscritores.—A 4 céntos. línea ordinaria. A los no suscritores.—A 8 céntimos idem. Las repeticiones a mitad de precio.

LA VIRGEN DEL PILAR, 30, ENMEDIO, 30. Grande y variado surtido en azúcares; garbanzos padres; 26 clases de pastas Catalanas para sopas.

Nueva Tienda de Ultramarinos DE LA VIRGEN DEL PILAR, 30, Enmedio, 30. Dátiles de berberia de inmejorable calidad, á 28 cuartos libra.

NO MAS SORDOS, QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE. Medicamento infalible para la curacion de la sordera, por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demás enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompson de New-York. Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompson, 57, Broad Street de New-York, de las principales eminencias medicinales de Europa y América.

LA GRAN REVOLUCION que ha promovido entre los fumadores, el higiénico y famoso sin rival papel de ALQUITRAN NORUEGO, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el empirismo de éstos especuladores, que EXIJAN en todos los libritos de ALQUITRAN NORUEGO, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE y RUBRICA de los UNICOS inventores y fabricantes.

EL CLAMOR PERIÓDICO SEMANAL, ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA. DIRECTOR, FRANCISCO GONZALEZ CIBERMÁ. Se suscribe en la imprenta de este periódico y redaccion del mismo, Enmedio, 76.

SOBRES TIMBRADOS á 1.25 pesetas el 100 y á nueve pesetas el millar, En la imprenta de Rovira. LA VIRGEN DEL PILAR, CALLE DE ENMEDIO, NÚM. 30. Grande surtido en galletas; se reciben semanalmente y se venden á precios más económicos que nadie.

ARMONIAS Y CANTARES, por D. VENTURA RUIZ AGUILERA. Véndese en la imprenta de Rovira á 8 Reales.

Salchichón legítimo de Vich, chorizo de Candelario, sobrasada de Tárbena, longaniza extremeña, idem de Madrid y embochado. TIENDA DE ULTRAMARINOS DE LA VIRGEN DEL PILAR, calle de Enmedio, núm. 30.

ULTRAMARINOS DE MANUEL MATEO, 30, ENMEDIO, 30. Queso de bola, gruyere y mahones, siempre lo encontrará el público acabado de recibir, por cuya circunstancia, siempre está fresco.

ESUELAS FUNEBRES Á PRECIOS MODICOS. EL LIBRO DEL ARTESANO. Tratado elemental y metódico de dibujo lineal y de geometría práctica, con nociones del dibujo arquitectónico, de figura, de adorno, del heráldico y del topográfico, por D. Bernardo Mundina Milallave, profesor de dicha asignatura en el Instituto Provincial de Castellón. Se halla de venta en la Imprenta de este periódico.

Se halla de venta en la imprenta de Rovira. DE TODOS COLORES. TIENDA DE ULTRAMARINOS. Aceites de todas clases y precios y un completo y variado surtido de vinos y licores, procedentes de las más acreditadas fábricas del reino y extranjeras.

IMPRESA DE TARJETAS DE VISITA. En dicho establecimiento se hacen toda clase de impresos, tanto para Ayuntamientos, Juzgados y Casa banca, como para Oficinas y demás particulares, á precios baratos. También se admiten trabajos de litografía á precios reducidos.

CURACION COMPLETA SIN OPERAR MAL DE PIEDRA. Retencion de Orina, Arenas, Cálculos, Catarras de la Vejiga, Estrechez, Obstrucciones, Irritaciones y todas las afecciones de las Vías urinarias por crónicas y antiguas que sean. Curacion radical y pronta con el Régimen especial Norte-Americano del Dr. Charles, infalible en todos los casos. Recomendado por las Academias de Medicina de New-York en 9 Diciembre de 1871, de Londres en 21 Enero de 1875 y de Paris en 14 Febrero de 1875. Las principales eminencias medicas de ambos mundos lo usan en los casos desesperados con éxito seguro. Cautizando en la Retencion, Estrechez, Irritacion, que á la 1.ª toma se orinara sin dolor y á la 6.ª curada. En las Arenas que se expelerán sin dolor á la 2.ª toma y curadas á la 9.ª. En la Piedra se orinara sin necesidad de sonda á la 3.ª toma y su disolucion expeditiva en arenas será antes de la 12.ª. Fácil medicacion. Tres tomas diarias. Precio 24 reales. Prospectos en español. Para evitar falsificaciones de que ha sido victima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España F. MATEOS, Rambla de Catalunya, 104, 1.ª. Barcelona, el que contestará á las consultas que se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 24 reales en sellos ó giro.

TIENDA DE ULTRAMARINOS DE LA VIRGEN DEL PILAR, Calle de ENMEDIO, núm. 30. DE MANUEL MATEO. El dueño de este establecimiento, altamente agradecido al favor que le otorga el vecindario de la misma, se halla dispuesto á corresponder con creces, para lo cual dedica toda su atencion á fin de que su establecimiento se halle provisto de las mejores clases de géneros del país y extranjero, valiéndose para ello de las estensas relaciones comerciales que mantiene con los más importantes centros productores. El público que es el verdadero juez en estos casos, habrá ya tenido ocasion de comprobar por sí mismo que no han sido vanas promesas las formuladas en el prospecto que se circuló al inaugurarse la tienda, y como la realidad ha sobrepujado las esperanzas que se pudieran forjar antes de la apertura, repetimos, que estamos dispuestos á hacer cuantos sacrificios se juzguen necesarios para corresponder á la gran confianza que el público ha depositado al nuevo establecimiento.